

柳北区人大机关 2020 年“谁执法谁普法” 普法责任制落实情况总结

今年来，柳北区人大机关推出 2020 年“谁执法谁普法”任务措施清单，以提高本机关和全社会的法治意识为目标，突出工作重点，全面贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，积极助推法治柳北建设。落实“谁执法谁普法”普法责任制是推进全面依法治区、深化全民普法的重要工作。柳北区人大机关根据区委相关工作要求，提高政治站位，加强组织领导，结合自身工作实际，制定了 2020 年度普法责任清单，推动“谁执法谁普法”普法责任制的全面落实，以带动人大干部、人大代表及人民群众尊法守法学法用法。

一、加强法律知识宣传，认真开展代表培训、常委会会议、各种视察调研活动

（一）培训工作

为进一步提升柳北区十二届人大代表及区、镇、街道人大干部自身素质和履职能力，适应人大工作新形势、新要求。一是组织部分区人大代表及人大工作人员 35 名于 2020 年 8 月 19--21 日到百色考察学习，代表们参观了林逢镇人大代表履职活动中心及林逢镇人大代表联络站等。二是根据 2020 年柳北区人大常委会工作计划安排，柳北区人大于 10 月 19--23 日在桂林电子科技大学举办了十二届人大代表提升履职能力培训班，53 名代表参加培训。培训以集中授课、现场教学等形式进行。培训内容有：《习近平新时代中国特色社会主义思想解读》《提高人大代表履

职能力 推进法治中国建设》《监督法解读及如何加强人大监督工作》《生态文化引领乡村振兴》《城乡环境整治 打造特色名村》等。代表们基本掌握了履行代表职务所需的法律知识和其他专业知识，提高了依法履行代表职务的综合素质和能力水平，为代表执行职务奠定良好基础。

（二）相关会议

2020 年，共召集人代会 1 次，召开 6 次常委会会议，14 次主任会议，听取审议各类专题报告 11 项，依法作出决议决定 15 项。

（三）视察、调研活动

区人大机关加强对“一府两院”的监督工作，充分发挥人大监督职能助力作用。一是开展对柳北区人民法院“基本解决执行难”暨执行工作“回头看”情况视察活动。二是开展对柳北区人民检察院实施刑事案件“认罪认罚从宽制度”工作情况视察活动。三是开展对柳北区城市管理行政执法工作情况的视察活动。

二、加强人大代表法律监督，定期组织人大代表旁听法院庭审和参加“两院”公开日

一是参加市人大开展立法调研活动。3 月组织辖区内村(居)民委员会、物业企业代表各 1 人参加市人大开展的《广西壮族自治区传染病防治规定(草案)》立法调研座谈会。二是参加柳北区人民检察院活动。1. 3 月 18 日，组织人大代表 1 人参加柳北区人民检察院召开的拟不起诉案件公开听证会。通过组织代表们参加这些活动即是对代表的普法教育，同时也是对司法机关开展监督的有效形式。2. 8 月 21 日，组织人大代表 2 人参加柳北区

人民检察院召开监督撤案公开听证会。3.10月26日，组织组织人大代表2人参加柳北区人民检察院召开蒋长春涉嫌国有公司人员滥用职权罪一案逮捕必要性公开审查听证会。三是参加柳北区人民法院部署视频会。9月18日，组织人大代表2人参加柳北区人民法院召开“发挥执行职能，做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动动员部署视频会。

三、依法行使选举人事任免权工作，开展任前法律知识考试及任职宣誓

区人大机关严格按照法定职权和程序，坚持党管干部原则和人大任免国家机关工作人员的有机统一，坚持拟任职人员任前法律知识考试、供职发言、接受提问、任职人员向《宪法》宣誓等制度，依法有序进行人事任免工作。截止目前，共组织新任职人员法律知识考试22人，向宪法宣誓，强化任职人员法律意识。任免国家机关工作人员21人次。接受人大代表辞职3人。补选区人大代表8名。

